

杭州发布“以旧换新”行动方案 推动更多优质消费品进入居民生活

本报杭州5月19日讯(记者 刘健 通讯员 王璐)记者19日从杭州市商务局了解到,《杭州市推动消费品以旧换新行动方案》发布,13项重点任务聚焦汽车、电动自行车、家电、家装厨卫等领域,持续推动杭州市消费提质扩容。

《行动方案》坚持以高质量供给引领和创造新需求,推动更多优质消费品进入居民生活。比如,家电领域,依托杭州特色产业优势,鼓励企业开发一批安全、智能、绿色的家电产品;家装厨卫领域,鼓励各县(市、区)对居民购买

能安防、智能照明、智能马桶、智能睡眠、智能康养等智能家居产品给予补贴。“当下,大量家电等产品正在超期‘服役’,已到更新换代的阶段。和以前的家电下乡相比,现在的以旧换新,从‘有没有’升级为‘好不好’,真正带来更好的产品和更好的体验,焕新的是老百姓的幸福生活。”杭州市商务局主要负责人说。

让旧物回收变容易,换新将更有动力。杭州尤为重视回收体系建设,激发消费者以旧换新的积极性。比如,《行

动方案》鼓励企业利用数字化平台开展网上回收、免费拖车、注销登记等便利化服务,提倡“差异化收车,一车一价”;将废旧家电等再生资源回收网点纳入“小修小补”便民地图,发展“互联网+上门回收”“以车代库”等新型回收模式;鼓励街道、社区和居民小区设置“家装便民服务站”,提供家具临时存放、家装市场信息咨询等服务。

推动消费品以旧换新是一项系统工程,杭州坚持打政策组合拳。除了用好财政、金融等工具,“杭州方案”注

要素保障,打通制约消费的堵点卡点。比如,每年组织开展汽车、家电以旧换新等系列不少于10场,支持全国性电商平台、龙头企业开展以旧换新杭州专场活动,推动产供销、上下游、政银企、线上线下协同联动。

根据《行动方案》,杭州力争到2027年,新能源汽车年销售量达30万辆,报废汽车回收量3万辆以上,二手车交易量30万辆以上;家电年销售额较2023年增长20%,累计建成45个再生资源集中分拣处理中心。

飞上蓝天比个耶

5月19日,在金华经济技术开发区罗埠镇后张村的金婺航空飞行营地,飞行爱好者搭乘直升机飞上蓝天,体验低空飞行之旅。罗埠镇携手金婺航空打造航空飞行营地,建成550米飞机跑道、占地800平方米的机库并引进数架飞机,于去年11月开始营业。

本报记者 潘秋亚 共享联盟·金华开发区 胡晨歆 摄



总投资超千亿元 湖州集中签约110个项目

本报讯(记者 孟琳 郑亚丽 共享联盟·湖州 张慧莲)5月18日,第二届“在湖州看见美丽中国”投资科技合作推介会暨湖州未来大会上,世界500强及跨国企业代表、金融投资机构代表、乡贤、科研院所代表等海内外嘉宾客商900余人参会共谋发展,现场签下110个项目,总投资1039.2亿元,涉及新能源汽车及关键零部件、半导体及光电、智能物流装备、“地理信息+”、特种材料、现代服务业等领域。

抢抓长三角一体化发展战略机遇,去年以来,湖州累计走访和接待客商超1000家次,重点跟踪在谈项目255个。今年一季度,引进3亿元以上项目114个,高层次人才创业项目117个,同比增长80%。

现场,总投资约13.5亿元的零跑新能源汽车关键零部件项目签约落户南太湖新区。“零跑的2024年战略规划,与湖州的新能源汽车产业发展规划非常契合,并将与当地产业链上下

游开展合作。”项目负责人说,项目落地后将新建热泵压缩机产线、电子水泵产线和车载电子电力控制器产线,年产680万套新能源汽车关键零部件。

产业发展离不开人才支撑,湖州紧紧围绕产业链布局人才链。为破解产业人才紧缺难题,当地前期对八大新兴产业链的人才现状及需求开展深度调研,调取8600余家企业样本,收集有效岗位6.7万个、获取人才求职信息122.5万余份。现场,湖州发布半导体及光电、新能源汽车及关键零部件、合金特材等八大新兴产业链紧缺急需人才目录,摸排紧缺急需岗位百余个、人才需求6.7万人。

本届投资科技合作推介会期间,湖州还将举办2024湖州“太湖之芯”车规级芯片产业对接会、新能源汽车及关键零部件产业链对接会、生物医药产业对接会、湖州市绿色能源产业链合作推介会等9场子活动。

山地露营气象服务试验点落地金华山

本报金华5月19日电(记者 陆欣 叶振宇)19日,“金华山·中国国际露营大会”在金华市双龙风景旅游区达那也·小冰岛景区开幕。此次大会吸引了来自全球13个国家和地区的代表及国内22个省(市)相关部门代表参加。

得益于丰富的自然资源,金华山露营产业近年来得到迅猛发展。中国公共气象服务中心研究发现,该地区拥有优质的旅游气候资源,无论是环境气候舒适度、露营气象适宜度还是旅行出行气象适宜度均较为出色,享有较高的天气颜值,富含充足的氧气,赢得了露营爱好者的广泛青睐和高度评价。

在本次大会上,金华山被中国公共气象服务中心授予全国首个山地露营气象服务的先行试验点。这意味着,未来市民游客将能够更精确地了解金华山露营的最佳时机和地点。精准的旅游气象服务不仅将增强金华山的旅游防灾减灾能力及游客安全保障水平,而且能极大地丰富游客体验。

“我们期望借助本次大会,集聚创新人才、专业渠道和精准服务等关键要素,进一步加强‘文+旅+体+产+商+学’的新模式。”金华双龙风景旅游区管委会相关负责人表示。

嵊州“小满”社区邻里节启动 点亮城市潮流夜文化

本报讯(共享联盟·嵊州 闻高桥 记者 葛雪琪)5月18日,嵊州第二届“小满”社区邻里节在三江街道城市阳台开启。作为咖啡深度爱好者的市民金嘉,带着孩子穿行在各个活动区,玩得不亦乐乎,“这里汇聚了十余家特色咖啡馆,还有乐队现场演奏,很年轻,很有特色。”

“小满”社区邻里节是嵊州开创的城市社区特色活动,每年农历小满前后举行。本届邻里节以“咖啡与酒·城市与歌”为主题,旨在为市民带去更具潮流的城市生活乐趣,让“富乐嵊州”的城市品牌口号更加响亮。活动现场划分成了音乐区、日咖夜酒区、儿童游乐区、市集区等多个区域,开设了适合全龄段人群的活动,包含街唱路演、咖啡与酒市、儿童跳蚤市场、市集展销、越剧小剧场等。

随着城市的发展,夜经济的魅力不断展现。本届邻里节注重发掘夜

间文化,利用“咖啡、美酒、街唱路演”等元素,为市民打造一片解压放松和社交娱乐的新天地,释放出推动城市夜经济、夜文化发展的友好讯号。“这是年轻人当下流行的生活方式。”三江街道组织员袁珊珊说,活动基于年轻化、潮流化,将咖啡文化、街唱路演文化深度嵌入城市生活日常场景,抓住年轻人的偏好,展示嵊州城市魅力。

当天的活动还对优秀业委会、物业、社会组织、网格员、社区达人、友好商户进行表彰。据悉,本届邻里节持续至10月底,将广泛动员全市街道、社区积极参与,精心谋划近800场活动,其中便民公益服务125场、传统节日志愿服务176场、文体娱乐活动128场、一老一小志愿服务152场,还安排了60余场健康知识宣传讲座、50余场平安法治宣传活动以及90余场实用技能辅导体验。



5月19日,衢州市第二届青少年消防救援人工智能挑战赛在中小学素质教育实践学校举办,来自全市各中小学校的青少年选手纷纷展示自己的智能救援机器人和操作技能。本报记者 钱洁瑾 通讯员 傅元璋 摄

记者蹲点东阳市棠卢村,看“棠卢经验”如何夯实基层平安发展—— 党建引领,矛盾不出村

本报记者 王璐怡 杨振华 沈立 共享联盟·东阳 李磊

蹲点基层看平安

长木桌周围一圈坐满了人,气氛紧张。

日前,在东阳市城东街道棠卢村党群服务中心“老娘舅调解室”,正在村里蹲点的我们撞上了一场纠纷。

几分钟前,村民老卢气冲冲走进中心,要求村里给个说法。现场七嘴八舌时,村党委书记、村委会主任卢阳春把大家拉进了调解室。你一言我一句中,我们大致了解了事情原委。

原来,老卢在去年底把自家3层闲置楼房以10年租期租给了村集体。随着今年棠卢文旅有限公司成立,村两委班子将其中一层留给第三方运营团队对外出租,其余两层委托村老年协会对外出租。

地处东阳中北部的棠卢村,是闻名全国的“棠卢经验”诞生地,村集体经济总收入超千万元,人均收入超过8.2万元。除了有发达的农业,工业是棠卢发展的重要支柱。村里集聚着近百家企业,其中规上企业就有4家,吸引了大量外来务工人员,常住外来人口有2750多人。平时,村里闲置空房的出租都由村老年协会协助管理。

当天上午有外来务工者上门看房,提出希望配备厨房。负责接待的村老年协会有关人员认为这不是大问题。但老卢得知后并不同意,在他看来,自己没有这个义务,配备厨房也不在租赁合同范围内。矛盾由此产生。

听到这里,坐在老卢对面一直没有说话的卢阳春有了动作。他先给老卢

把基层基础工作做扎实了,利益关系得到协调,思想情绪得以理顺,社会发展中的不稳定因素就能得到及时化解,各种矛盾冲突就能得到有效疏导,社会和谐也就有了牢固的基础。

——《求是》杂志2006年第21期,时任浙江省委书记习近平署名文章

添了茶水,接着开口,从老卢此前和村集体白纸黑字签订的合同说起,明确了使用权,又话锋一转回到租房,“人家租房肯定要吃饭问题,不过另建厨房也不合规。大家各退一步,现在厂里基本都有食堂,租客实在有需要,你就借一借。”

动之以情晓之以理,老卢脸上有了松动。“村里还花钱装修了你的房子,出租也是为了收回点成本”……一旁的老年协会党支部书记卢金民,老卢好友、党员卢文生趁热打铁,轮番上阵。最终,这起因租房引发的纷争,以握手言和结束。

送走了老卢,卢阳春提议带我们去村庄转转。当了20年村干部,对于类似问题的处理他驾轻就熟。“其实村里有矛盾是很正常的,哪怕一家人有时也会吵架,关键要及时化解。”卢阳春说,小矛盾不化解就会引发大问题,甚至可能酿成事故影响平安。2013年上任村党委书记以来,平安是他心里始终绷着的一根弦,“平安是村庄发展的‘1’,没有了‘1’,其他的都是‘0’。”让卢阳春颇为骄傲的是,这些年棠卢做到了“大事小事不出村,矛盾纠纷就地化解”,还获评全国民主法治示范村。

“秘诀就在于党建引领。”卢阳春说,“棠卢经验”早就已经给出了答案。20多年前,因大量劳动力外出务

工,棠卢村出现了土地抛荒。村民卢法素用“撒直播法”的“懒办法”,意外种出了亩产500多斤的早稻。当时棠卢村两委迅速动员19户党员家庭带头一起做试验,后来,又在全村挑选60多名懂农业技术、责任心强、在群众中有威望的党员和技术骨干办起农副业发展服务公司,并引入农业机械设备,为全村提供农机全过程服务。由此,以“农技+农机+集体化服务”为主要形式的“棠卢经验”形成,不仅带动了棠卢农业的快速发展,还在全省推广。

“从‘棠卢经验’诞生来看,党建引领就是核心。”卢阳春说,这些年,“棠卢经验”早不局限于农业,棠卢将此传承深化应用到村庄治理发展的方方面面,但始终不变的还是党建引领。

在棠卢,党员有145名,村党委按“行业相近、地域相邻”的原则,分设了农副业党支部、老年协会党支部、企业联合党支部、凯文磁钢有限公司党支部。村党委经常性组织4个支部党员一起开展学习教育等活动,互联互通。每名党员干部还“就亲就便”结对了6至10户农户(企业),有需要时能第一时间帮助解决问题。

边逛边聊,我们不知不觉走进了棠卢共享田园。穿过几十米长的紫藤长廊,眼前豁然开朗,千余亩稻田整齐划

一,嫩绿的禾苗在风中摇曳,天空不时有鸟儿飞过,站在散步道一样的田埂路上,入眼皆是景。

4年前,村两委将村庄的人居环境提升与现代农业、休闲观光、文化旅游有机融合,把家园田园打造成公园。卢阳春说,在这里不仅是村民茶余饭后的好去处,还吸引了不少游客,成为网红打卡地。

“环境美了,心情也舒畅。”新村民陈玉华吃过晚饭,没事就和妻子到共享田园走走,看看风景。他是江西人,来棠卢打工36年了,又在这里入了党,平时很热心助人。

一次,有外来务工者不小心挖了竹笋,与村民发生了口角。按村规民约挖一根要罚200元,当事人不服,觉得是村里欺负人。眼看要起冲突,陈玉华站了出来,三言两语“以外治外”,挖笋人认了罚,村民也不再追究。“外地员工刚来不清楚村规,误会解开了就过去了。”陈玉华说自己是党员,也是新村民代表,“在棠卢工作生活,就是把棠卢当第二个家,谁不想自家好呢。”

棠卢村外来务工人员数量几乎和当地村民数持平。用好党员先锋模范外,村两委从点滴入手,不仅在日常政务便民、文明志愿服务上下功夫,还积极组织开展健康毅行、舞蹈培训等活动,让新村民更有归属感。

天色渐暗,村文化广场热闹起来。伴随欢乐的音乐声,身着统一舞蹈服的人们手拉手跳起舞来,分不清是当地村民还是外来人员。“有啥好分,都是棠卢人。”只听人群里传来一句话,大家都笑了起来。

度的实验,可能连我都做不出来。”他说。

凭借杰出的科技成果研发转化能力,材华科技的年营收已从1.3万元上升至5218万元,眼下正在布局光刻胶色浆国产化,今年营收有望实现3亿元。

从高校实验室到柯桥科创园,只要有时间,李军配就会在大自然中慢跑,有时一跑就是20多公里。“慢跑就像做科创,虽然过程很累,但风景很好,我喜欢这种感觉。”他说。

解了科技蓝的含义,像大海一望无际,但蕴含无限可能。”面对挫折,李军配带领团队从零开始:没有实验室,就买设备搭建;产业化成本高,就重新调整技术……

“为了省钱,军配一直与别人合租,住的还是次卧。”同事李怡霞感动之余,主动卖掉老家房子,投入入股成了合伙人。李军配说,李军配回校搞科研的老父亲,看到儿子的不易,转身默默将家里拆迁款打到了他的账户上。

这样的纯粹和坚持,仿佛一座灯

塔,吸引和照亮了一群同样怀有梦想的年轻科研人才。目前,材华科技汇聚了7名博士、20余名硕士,平均年龄不到30岁,已携手创新合成120多种可商品化的聚合单体,配制出3000余种色彩的大分子着色剂,参与制订国家标准1项。

“如果非要定义,我的团队是活力奋进的橙色。”李军配笑着举例,前不久,他们成功实现大分子氨纶色丝的产业化,相比传统氨纶色丝,着色成本可减少每吨5000元左右。“这种难

(紧接第一版)“政府的支持,让我有了将科研成果产业化的信心和基础。”李军配说。

但追求效益的市场,有时候对实验里的数据并不买账。“你怎么证明不会被人体吸收?”有三次,面对客户的质疑,李军配用了最直接的方式:拿过大大小小着色剂一饮而尽。“要打开市场,不光要一身热血,还要努力从i人变e人。”他说。

流动资金减少、市场推广受阻,材华科技仿若大海孤舟。“那时,我真正理